

# 2030年我国更年期女性或超2.8亿,《医师报》主办更年期主题活动 六大学科组建“更年期关怀团”

医师报讯(融媒体记者 王璐)“从天真浪漫的童年期,到充满诗情画意、青春靓丽的青春期,到具有成熟魅力的生育期,再到进入多事之秋的中年期和老年期,每个阶段都有每个阶段的快乐幸福,每个阶段也有每个阶段的烦恼痛苦,但无论如何,得益于医学的进步,有些烦恼我们可以用科技方面的力量去缓解和改变。”唐芹教授在致辞中说。

10月18日世界更年期关怀日当天,《医师报》集结了五家医院、六大学科的权威专家,北京医学会科普分会主任委员带队,副主任、常委、委员倾情参与,组成“更年期关怀团”,为更年期女性答疑解惑。此次直播在多个平台同步播出,观看量超35万人次。

## 不可忽视 更年期女性群体日益庞大

“我想之所以将世界更年期关怀日选到10月18日,我想还有这样一层寓意,那就是‘要聆听,要抱一抱’,真正给更年期人群以关怀。”在“携手与共‘点亮’更年期”世界更年期关怀日科普活动期间,梁伟业副主任医师的这句话让线上线下的嘉宾都为之动容。

在《健康中国行动(2019—2030年)》中提出的15项重大行动中,第七项就是妇幼健康

促进。“毫不夸张的说,女性的健康意味着一个家庭的幸福、一个孩子的一份关爱、一个社会的和谐,更是社会文明和进步的一个标识。”唐芹教授说。随着我国人口老龄化进程的加快,更年期女性人口的增长速度也在进一步加快,据世界卫生组织的统计,预计到2030年我国的更年期女性将超2.8亿,如何让这些女性朋友安然度过更年期,是临床医生以及社会的共同期待。

## 合木成林 更年期管理需要多学科合作

早在十年前,白文佩教授便提出“更年期综合管理一日门诊”的概念,希望通过优化就诊流程、整合多学科能力,快速诊断女性更年期相关问题,并根据患者具体情况提供健康画像,指导后续提供更为全面的管理。

更年期女性除了会有月经紊乱等妇科症状外,还会伴有骨质疏松、失眠焦虑、便秘嗝气、漏尿加重等一系列涉及多个学科的问题。“在临床诊疗

中,我遇到了很多更年期女性,她们带着诸多不适来到我的门诊。”白文佩教授举例,她曾接诊过一位患者,总说感觉胃里有块大石头,即便胃肠外科检查显示并无可疑占位,患者仍觉得胃里的大石头难以化解、影响进食。“在她来我这里之前,已经走访了多家医院的不同科室。”在白文佩教授给予规范的激素治疗后,这位患者胃里的石头竟被“化解”了。

## 主动出击 将更年期保健落到实处

自第一批更年期门诊于2019年成立至今,我国的更年期门诊可以说迎来了“遍地开花”的局面,然而,让大众体会到更年期保健的重要性、提升医生对更年期相关疾病的诊治能力,是决定更年期保健能否落到实处的关键。从事更年期保健工作多年,白文佩教授

表示,开设更年期门诊最基本的,就是要以患者需求为核心,主动为患者筹划各类诊疗方案。“前来就诊的患者可能有心脏的不适、失眠等多种问题,但你要主动为其梳理出最亟待解决的内容,遵循疾病管理规范化路径给予帮助。”白文佩教授解释道。



左起:张宇副教授、刘玉和教授、张艳萍执行社长、唐芹教授、白文佩教授、梁伟业副主任医师、田艳涛教授、宋刚副教授

### 论坛主席

白文佩 教授

首都医科大学附属北京世纪坛医院妇产科主任

### 参会嘉宾

唐芹 教授

中华医学会专家委员会副秘书长、资深研究员

刘玉和 教授

首都医科大学附属北京友谊医院耳鼻咽喉头颈外科主任

田艳涛 教授

中国医学科学院肿瘤医院胰胃外科病区主任

宋刚 副教授

中国医学科学院肿瘤医院泌尿外科

张宇 副教授

北京大学口腔医院种植科副主任

梁伟业 副主任医师

北京回龙观医院医务处处长



扫一扫  
关联阅读全文

## 翘首以盼 “更年期关怀团”有待进一步扩大

更年期科普活动的开展一方面能为女性朋友们提供更年期专业的调养知识,另一方面能让更多人正确认识更年期,打破社会对于更年期传统的负面

认知。“在某种程度上,家庭是治愈更年期综合症的润滑剂,家人以及朋友的理解,将有助于更年期综合症患者身体症状的改善。”在科普活动的最后,

白文佩教授表示,期待未来能有更多学科的专家加入到“更年期关怀团”,为更年期女性健康保驾护航,促进更年期保健观念形成。

### 经典语句

刘玉和教授

在临床中,我接触到很多更年期女性为耳鸣、偏头痛所扰,这多是由于更年期女性激素水平以及心理情绪变化引起的。在保持积极乐观心态的同时,更年期女性应积极寻求激素治疗,如若仍不能缓解,应考虑到血糖波动等可能性。

更年期的年龄段在45~55岁,这一年龄恰恰也是消化道肿瘤的高发年龄。为此我建议女性在更年期到来之际,要将一份胃肠镜检查送给自己。

田艳涛教授

宋刚副教授

更年期女性最容易出现的问题就是压力性尿失禁,这是雌激素水平的急剧变化使得盆底肌等相关支撑能力减退,造成女性在大笑、咳嗽时不自主漏尿。大部分患者不需要药物或者手术治疗,勤练凯格尔运动可以减缓症状。

女性步入更年期,由于卵巢功能和雌性激素的明显下降,骨骼中的钙质会逐渐丢失,引起牙齿周围的牙槽骨出现疏松和萎缩,其牙龈也会出现退缩,从而出现牙根暴露,导致根面龋、楔状缺损等问题。

张宇副教授

梁伟业副主任医师

更年期女性常会因发无名火而事后后悔。针对这种情况,我建议:一是“停”,利用停下来的时间感受自己的身体变化,是否伴有发热、出汗等情况;二是“转”,离开当下环境转移注意力;三是“接纳”,接纳生活中可能出现不完美这一事实。此外,积极培养1~2个兴趣爱好,保有一定社会角色,加强社会互动。

多学科联合诊疗模式对于更年期患者管理意义重大,更年期阶段持续时间长,症状也在不断变化,如果对待更年期问题仅仅是“头痛医头,脚痛医脚”,没有形成整体认知,不能从根本上解决问题。激素治疗虽然是更年期最有效的药物,但是患者要严格遵医嘱应用。

白文佩教授



《医师报》社执行社长兼执行总编辑张艳萍对话白文佩教授